

专版

打造旅游业创新发展示范地

重庆涪陵“AI+文旅”的范式跃迁

“志合者，不以山海为远。”从烟雨江南的之江之畔，到雄奇壮美的武陵山脚下，1992年播下的那颗名为“浙涪协作”的种子，历经三十三载春华秋实，早已根深叶茂。两地携手，从“优势互补、互惠互利”的初心启航，如今已跃升至“产业共振、人心相向”的协作发展新境界。“十四五”以来，两地累计签订对口支援经贸合作项目协议42个，协议投资额高达761.73亿元。这条跨越1800公里的协作纽带，不仅书写着山海情深的动人篇章，更成为观察中国区域协调发展新格局的一个窗口。

当人工智能成为引领新一轮科技革命和产业变革的关键引擎，在全球范围内掀起浪潮，身处中国数字化潮头地带的浙江，正以AI为笔，重塑经济社会发展格局。作为数字经济大省，其人工智能核心产业规模一路高歌猛进，截至今年6月已突破2500亿元，年均增速保持在28%以上，展现出澎湃动能。与此同时，在千里之外的重庆，作为国家人工智能创新发展试验区，一场声势浩大的“人工智能+”专项行动正全域铺开。“强化AI赋能加速形成数字重庆基本能力，加快打造人工智能应用高地”，已成为这座超大城市全面提升发展、服务与治理能力的核心战略支点。

科技创新同频，发展脉搏共振。浙江与重庆涪陵，一东一西，在人工智能的广阔天地里找到了深度协作的新契合点。这股合力，不仅为两地高质量发展描绘出崭新图景，更为浙江与涪陵的合作打开了更为广阔的想象空间。

在涪陵区，武陵山大裂谷景区正成为浙涪协作在“AI+文旅”领域的创新典范。它积极吸纳包括浙江科技企业在内的全国前沿技术，将其内化为驱动自身范式跃迁的核心引擎。景区内，诸如“六小龙503AI咖啡馆”等一批AI智慧旅游沉浸式体验空间惊艳亮相，将前沿科技与壮丽山水、地域文化巧妙融合，为游客带来耳目一新的智慧文旅体验。这不仅点亮了武陵山大裂谷的科技魅力，更成为涪陵打造“旅游业创新发展示范地”进程中，一座由浙涪协作共同铸就的、光彩夺目的新地标。

山海携手，以AI为桥，一幅东西部协作共富、科技赋能未来的壮美画卷，正在长江经济带上徐徐展开。



■ 徐子胭 陈爽

核心定位—— 将武陵山大裂谷景区 打造成旅游业创新发展的示范地

早在2021年，浙江省便率先在全国提出推动全域性数字化改革，开启了系统性重塑发展优势的新探索与新实践，其数字化建设持续领跑全国。这股从之江大地生发的变革力量，跨越山海，在全国多地开花结果。这种引领生产力变革的前沿律动，与重庆“强化AI赋能，扎实推动科技创新和产业创新深度融合，促进科技成果高水平转移转化，不断培育壮大新质生产力”的发展理念交汇，催生出一系列“数字+产业”深度融合的蝶变之花。

浙江与重庆，东西呼应，持续构建起“江海联动、东西互济”的数字创新生态圈。浙江依托数字经济的雄厚积累与先发优势，输出先进的“城市大脑”技术架构等智慧结晶；重庆则立足西部陆海新通道数据枢纽的战略定位，全力锻造国家西部算力枢纽。成果，在两地热土上处处可见：浙江杭州的城市全域数字化转型经验，特别是其数据底座构建等核心能力，已在重庆城市管理领域落地生根，推动效能显著提升；浙江温州制鞋企业的生产订单信息，通过重庆“渝快办”平台实现秒级直达西部跨境电商仓库，东西部数字协同动能澎湃流淌，不断为浙渝两地的深度合作刻下时代新注脚。正如行业观察家所言，这不仅仅是技术的嫁接，更是一场关于跨区域制度创新协同高效的“压力测试”。

过去一年，浙涪交流再谱新篇章。双方互访频繁，先后有119名浙江干部赴涪考察调研，来自浙江的3162万元无偿援助年度资金，为涪陵区41个基础设施、公共服务等项目提供强有力支撑。

撑，浙涪经贸合作项目累计签约20个，协议投资达308.18亿元，奏响浙涪产业“联姻”最强音。

此轮深度协作中，文旅产业的亮眼表现堪称典范。2024年重庆市文化旅游发展大会强调，“要深化文旅供给侧结构性改革，加快建设世界级、国家级旅游景区和度假区，推动云计算、人工智能等新技术在文旅产业转化应用，大力发展战略文创产业，塑造高质量、具有竞争力的重庆文旅产品”，为重庆文旅描绘了清晰的高质量发展蓝图。

如今，在涪陵武陵山大裂谷，这一蓝图正以浙江智慧注入活力，转化为生动现实。景区内“六小龙503AI咖啡馆”等AI智慧旅游沉浸式空间，成为展现东西协作的魅力窗口。来自浙江的物联网、人工智能、VR/AR等现代信息技术，精准滋养着涪陵的奇山秀水与深厚人文。

从身临其境的智能导览交互，到虚实交融的沉浸式虚拟体验，再到基于大数据画像的精准客群触达，层出不穷的科技应用新场景，正以前所未有的深度和广度，全面重塑着景区的运营模式与发展逻辑，为“诗”与“远方”插上了数字的翅膀。



“六小龙503AI咖啡馆”明星主理人毕雯珺、李思阳与店长李雪丹



青天峡地缝1米阳光

“六小龙503AI咖啡馆”效果图

场景突破——打造沉浸式人工智能线下消费应用新场景

深藏于涪陵区群山的武陵山大裂谷，是一部凝固了2.5亿年地质变迁的“喀斯特地貌的天然教科书”。如今，古老的地质史诗正被注入澎湃的数字活力。

在涪陵文旅集团的规划中，未来，游客站在裂谷观景台，轻点AR眼镜，数字孪生技术就能瞬间将时光拉回2.5亿年前：古特提斯洋的万顷碧波、印支运动的壮阔造山、水与岩亿万年的精雕细琢……这些撼人心魄的史诗级图景，将以可触摸的方式栩栩呈现。以AI赋能激活绿水青山的生态价值，以数字文明传承千年地质文脉，悄然重塑传统景区的文旅体验。

这只是该景区探索“科技+文旅”融合发展的目标之一。李白在《蜀道难》中，写蜀道之高险时，用了“上有六龙回日之高标，下有冲波逆折之回川”。眼下，在武陵山大裂谷景区的核心区域，依托武陵山险峻地貌建设的“六小龙503AI咖啡馆”，致力于成长为“创新发展示范地”的现象级文旅新爆款，进一步推动涪陵区“AI+文旅”融合发展范式走向成熟。

作为国内首个沉浸式人工智能悬崖咖啡馆，“六小龙503AI咖啡馆”打造出“悬崖+AI”反差场景，借助通透玻璃幕墙270度自然景观与机器人空间形成视觉冲击；将传统观光升级为“云端品咖”“科技打卡”，突破了景区依赖门票经济的传统模式，重构着景区消费空间及内容……通过强化AI赋能，实现科技创新和产业创新、文旅创新的深度融合。

据了解，咖啡馆融合了“杭州六小龙”及其他数十家前沿科技企业的最新成果，包括Deepseek互动、强脑科技疗愈、宇树机器人服务等，生成近百项AI应用场景体验，成为目前罕见的线下新消费场景。来自浙江的科技要素与武陵山大裂谷景区的山水人文风光和谐交融，再次上演“东西互济”的数字创新协奏曲。

为进一步打响“六小龙503AI咖啡馆”的知名度，涪陵文旅集团携手浙报文娱重磅推出同名微综艺，邀请明星主理人青年演员毕雯珺、女子组合NAME成员李思阳，店长、新锐演员李雪丹与各具特色的达人来到咖啡馆，通过智能化服务、沉浸式体验和个性化互动，全景展现科技“未来之窗”的魅力，15期的节目体量触达全网，预计将引爆话题量超20亿。自然奇观叠加未来科技、文娱节目引发线上线下打卡，一股新的跃变发展势能正在悄然积蓄。

战略升维——涪陵“全国科技应用场景创新之城”的范式跃迁

探索文化和科技融合的有效机制，武陵山大裂谷的创新探索证明：当古老的地质奇观遇上前沿的数字技术，产生的不仅是旅游体验的革新，更是发展理念的升华。“六小龙503AI咖啡馆”为喀斯特地貌等特殊地质资源的商业化开发提供了创新范本，将AI人工智能与景区、城区、园区深度融合，培育出颇具特色的“科技+工业+生态”高质量发展涪陵范式。

前不久，在中国旅游景区协会主办的“2025旅游名城名镇和旅游景区创新发展案例暨推介大会”上，武陵山大裂谷景区凭借突出的实践成果，成功入选2025旅游景区创新发展案例，在文旅产业高质量发展的道路上又迈出了坚实一步。与此同时，依托武陵山大裂谷景区，涪陵区将协同推进环长江师范学院创新创

业生态圈建设，为打造“全国人工智能应用场景之城”写下浓墨重彩的一笔。

事实上，“六小龙503AI咖啡馆”并非涪陵唯一的“科技+文旅”融合发展的创新范式，紧邻武陵山大裂谷景区入口的武陵云海疗愈酒店，也将AI技术因子融入酒店服务的诸多细节。

在酒店大厅，行走的数字讲解机器人不停忙碌着，为客人提供智能咨询、迎宾接待、指引路等服务；在冥想区，借力“强脑科技AI疗愈冥想系统”，客人通过App与高精度脑电检测设备结合，即时获取高效放松舒压、科学正念的个性化解决方案；在康养室，智能健康检测仪5分钟可以检测出7000项健康数据，并生成私人身体健康评估报告。

相隔不远的武陵云海疗愈酒店与“六小龙503AI咖啡馆”形成双子交映之势，共同助力武陵山文旅品牌建设实现历史性突破。与此同时，从运用全息技术重现816工程建设场景，到将激光秀与灯光秀融为一体“两江四岸”视觉盛

宴，再到穿戴VR设备即可穿越“巴国故都”的长涪江历史文化长廊，涪陵的山水人文正被科技重新定义，印证着涪陵向“旅游业创新发展示范地”稳步迈进的昂扬身姿。

乌江潮涌千帆竞，涪陵再启新征程。接下来，涪陵将持续推进大裂谷景区文旅深度融合发展，在创建国家级旅游度假区、建设巴蜀文化走廊、打造世界精品景区中持续发挥引擎作用。涪陵，这座山水之城，正用智能科技唤醒千年文脉，以科技赋能文旅焕新，描绘更加绚丽的智慧文旅新画卷。

